

21.838



...a proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 282. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1953 DECEMBER 2.

A mai számból

A megyei pártválasztmány ülése (2. oldal) — A világsajtó a négy nagy hatalom tanácskozásáról (2. oldal) — Új sikerek forrása a kabai Kossuth zárszámadása (3. oldal) — A mélyszántási versenyben első a berettyóújfalusi géppálmás (3. oldal)

Jól készülünk fel a téli építkezésekre

Építőiparunk 1944 előtt, idényjellegű kézműipar volt, melyet a tél beállta megbénított. A felszabadulás után komoly küzdelem folyt hazánkban az építőipar idényjellegének megszüntetéséért. Ehhez olyan építési rendszer volt szükséges, mely független az időjárástól. A Szovjetunió évtizedes tapasztalatai alapján feldolgozott irodalomban sikerült ezt az építési rendszert megtalálni: a téli építkezés legfejlettebb módszerére, legszűkebb munkaterületeken való alkalmazására és leggazdaságosabb kivitelezésére kaptunk útmutatást. Ez az építési rendszer az előregyártás. Így vált lehetővé hazánkban is a téli építkezés és ezzel az építőipar idényjellegének megszüntetése, dolgozóink számára állandó munkalehetőség biztosítása.

1919 óta fokozatosan emelkedik a téli termelés. 1952 telén már azonos a normális idényben lévő termelési értékkel. Ha megvizsgáljuk, hogy a termelés növekedése mivel áll összefüggésben, azt találjuk, hogy az előregyártás óriási méretű fejlődésével, a vertikális szervezéssel, a monopólitikus szervezetek legnagyobb mérvű kiküszöbölésével. Téli építkezéseinknél az időjárás komoly nehézségeket támaszt, de gondos előkészítéssel és jó szervezéssel a nehézségek leküzdhetők. Fontos, hogy belső fűthető munkaterületek álljanak rendelkezésre, de emellett külső (tartály) munkák is, ahol fagymentes időben egyszerű védelmi eszközökkel lehet dolgozni.

Építkezéseink téli előkészítésénél arra kell törekedni, hogy az épület körítő falait gyors ütemben felépítsük s az épület mellette tető alá kerüljön. Ennek eléréséhez az előregyártott szerkezetek minél nagyobb mértékű alkalmazása szükséges, olyan mértékben, hogy az épület körítő falain és koszorú gerendáin kívül, lehetőleg minden más szerkezet előregyártva készüljön és a téli építendő épület belsejébe minél kevesebb vizet kelljen bevinni.

Téli építkezéseket úgy kell szervezni, az ütemezni, hogy minden szakma foglalkoztatottsága biztosítva legyen. Szétszórt, széthúzott munkaterületek ne legyenek, hanem központosított munkaterületen összpontosuljon a munkaerő, ahol a fűtési lehetőségek, a fagy elleni védelem, és anyagszállítás jobban és gazdaságosabban megoldható s a beépített kötőanyagok szállításai folyamatához megfelelő hőmérséklet biztosítható.

Az építmény sajátosságainak megfelelően kell megállapítani a téli építkezésnél alkalmazandó módszert, a belső és külső munka és a szállítás megszervezését, valamint azokat az előre átgondolt intézkedéseket, melyeket a változó hőmérsékletű időjárás szerint, esetről-esetre meg kell tenni. A téli építkezésre való felkészüléshez végre kell hajtani a

munkaterület tereprendezését és a munkahely rendjét ki kell alakítani. Utak, közlekedési területek karbafeljavításra, a zavartalan anyagszállítás biztosítására. Anyagtárolási helyek kijelölendők. Az anyagszállítás ütemezése elkészítendő, olyan építési anyagok pedig, melyeknek téli szállítása nem gazdaságos, előszállítással biztosítandók. Az anyagtárolás az építésiügyi minisztérium által előírt utasítások alapján történjen. Az építési terület csapadékvíz elvezetésére különös gond fordítandó.

A dolgozók téli szállás, étkező és öltözőhelyiségeiben az előírt szociális normák biztosítandók. Meg kell szervezni dolgozóink testi épségének védelme szempontjából a legkörülményesebb balesetelhárítást, a tűz- és gázvédelmet. Az építkezés jó előkészítéséhez és szakszerű végrehajtásához a téli időjárások vétele és gyűjtését is meg kell szervezni, hogy a várható hőmérsékletváltozásokkal kapcsolatosan a szükséges intézkedéseket idejében meg lehessen tenni (elkészítési munkák védelme).

A téli munkák előkészítésénél, kivitelezésénél még sok hibát követnek el műszaki dolgozóink. Nem rendelkeznek kellő gyakorlatlaj és így a munkák minőségét kellőleg előkészítve. Hiba az is, hogy épületeink a tél beállta előtt nem kerülnek falgyembe és így igen sok védőberendezésre és nagymérvű hőellátásra van szükség, ami a téli építkezési munkákat megdrágítja. Ennek ellenére vannak komoly eredmények, azonban ezeket tovább kell fokoznunk és tanulmányoznunk. Vegyük át mi is azokat a fejlett és bevált technológiai módszereket, melyek a Szovjetunió mérnökei által kidolgozott tanulmányokban megtalálhatók.

Debrecenben, téli munkákat kivitelező vállalatoknak, „zárt, nyitott és külső védelmü” téli építkezései vannak. A téli építkezés szükséges anyagok és eszközök szállítása és előkészítése folyamatban van. A beton- és habarcskeverés már melegített vízzel történik. A melegítő kazánokat a legtöbb munkahelyre már elszállították. A térelzárások és melegközpontok kiépítése, valamint a védőfelszerelések munkahelyre való leszállítása folyik. Tekintettel az időjárás sürgető voltára, a téli építési előkészületeket erőteljesebben kell folyamatba tenni, mert a szükséges védőintézkedések megtétele, a kivitelezés szakszerűsége s pontossága érdekében okvetlenül szükséges. El kell érni azt, — a Szovjetunió példája nyomán — hogy télen át mi is olcsón és jól építsünk. Minden műszaki dolgozónk érezze kötelességének, hogy a téli építkezések gazdaságos, szakszerű kivitelezésében úgy oldja meg feladatát, ahogy azt tőlünk kormányzatunk és dolgozó népünk elvárja.

Tóth László mérnök.

Harcban az évi terv teljesítéséért

Az üzemekben, a vállalatoknál mind jobban fokozódik az éves terv határidő előtti teljesítéséért folyó harc. Jelentős harc ez — nagymértékben ettől függ a dolgozók életszínvonalának emelkedését szolgáló kormányprogrammiel előbbi megvalósítása. Ez a tudat sokszorozza meg a dolgozók erejét, ad naponta új lendületet nemes küzdelmüknek.

Győzelmi jelentések

A célnyitóról, lelkes munka gyümölcse sok helyen már beérte. Egyre több üzem, vállalat dolgozói számolnak be örömmel nagy munkagyőzelmeikről: „Határidő előtt eléget tettünk évi kötelességünknek!”

Jogos büszkeséggel jelentették a Kefegyház dolgozói is, hogy ártták a szavukat: az 1953. évi terv határidő előtt egy hónappal, november 30-án befejezték.

„Vállalatunk felemelt éves tervét, november 25-én teljesítettük” — írják a Hajdú-Biharmegyei Kéményseprő Vállalat dolgozói.

S ezek a győzelmek újabb diadalmak forrásai. Ezt bizonyítja a Fűtőház példája. Több üzemrészt — a Fiókműhely, a Salétromtelep, a Kocsijavítóműhely és a Kocsi-hivatal — már befejezte évi tervét, sőt a Fiókműhely november 30-ig 5 százalékkal túl is teljesítette. A dolgozók most azt várhatják, hogy a Fűtőház éves tervét december 25-re teljesítik. Erre minden biztosíték megvan. A Fűtőház ez évben kétszer nyerte el az „Elüzem” címet, országosan első az 500 kilométeres mozgalomban. Olyan

dolgozók harcolnak az évi terv határidő előtti teljesítéséért, mint Balogh István sztahanovista mozdonyvezető és Bátyián László sztahanovista fűtő, a 2000 tonnás mozgalom legjobbjai, Nagy Lajos és Böör József sztahanovista mozdonyvezetők, Nagy II. Miklós, K. Orosz György, Gyulász Imre és Cibere Béla fűtők, akik az 500 kilométeres mozgalomban napi teljesítményüket 180-ról 248 kilométerre emelték, vagy Kiss Antal sztahanovista mozdonyvezető és Reményi József, Kovács II. Sándor fűtők, akiknek gépe mosástól mosásig 23.532 kilométert tett meg.

Sztahanovisták lelkes csatlakozása a Jároműjavító kezdeményezéséhez

Mind több üzem sztahanovistái csatlakoznak a Jároműjavító sztahanovistáinak felhívásához. Legutóbb a debreceni állomás sztahanovistái is felsorakoztak a csatlakozók közé.

„Az őszi és téli forgalom feladatainak maradéktalan végrehajtása, az évi terv túlteljesítése érdekében elhatároztuk, hogy decemberben mi is sztahanovista hónapot tartunk” — írják az állomás sztahanovistái és élenjáró dolgozói. — „Ez idő alatt a következő feladatokat hajljuk végre: gőztartási tervünket december 8-ra, vonatforgalmi tervünket december 10-re, élellyel-nyelvével és gőztartási tervünket december 30-ra befejezzük: a vonatok menetrendszerint indítását 100 százalékra teljesítjük. Az 1953. évi tervünket globálisan december 18-ra befejezzük. Feladataink sikeres végrehajtá-

sa érdekében versenyre hívjuk a nyitregyházi állomás dolgozóit.”

Javul a kereskedelem munkája

A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat évi tervét november 26-án befejezte. Szép eredmény ez. Különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy közel egy hónappal a vállalat határidő (december 20) előtt érték el.

„A terv határidő előtti teljesítését döntően az tetele lehetővé, hogy lényegesen megjavult vállalatunk dolgozóinak a munkához való viszonya...” — írja Márkus Vincez elvtárs, a vállalat igazgatója. — „A jó nevelőmunka eredménye, hogy dolgozóink megértették, mily fontos feladat hárul rájuk és nagyobb szeretettel, több figyelemmel végzik munkájukat.”

A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat tovább fokozza eredményeit. Jól felkészült az előrelátóan igen nagy decemberi áruforgalomra. December 1-én nyitotta meg az ország legnagyobb háztartási boltját a Csapó utca 18. szám alatt. Ebben az üzletben minden olyan cikk kapható, ami nélkülözhetetlen a háztartásban: szappanjeltek, illatszerek, kefék, festékek, stb. A napokban nagymennyiségű, diszkontos áruk érkeztek a vállalatba. Ezeket a jétékakat, amelyek közül különösen szépek a Német Demokratikus Köztársaság dolgozói által készített játékok, a papír, az illatszert, boltokban is árusítják, sőt a Vörös Hadsereg útfőnök kiűnő játék-pavilonját állítanak fel.

Az első naptól kezdve

takarékoskodjunk a takarmánnyal!

A kolhozok, a géppálmások, a szovhozok és a mezőgazdasági szervek egyik leghalaszhatóbb feladata most az állattenyésztés gyorsított fejlesztése.

A közös állattenyésztés, szakszerű vezetés igényű mezőgazdasági üzem. Mégis — a téli istállózási időszakban a legnagyobb az állattenyésztők felelőssége. Ha télen rosszul tartják a teheneiket, még tavasszal is rosszul fognak fejlődni. Ezért kell ésszerűen felhasználni a téli gyűjtött takarmánykészleteket. Jól kell tartani a jószágot, de pazarlásnak takarmánykárnak nem lehet helye. Úgy kell beosztani a rendelkezésre álló takarmányt, hogy fussa tavaszig, amikor már lesz zöldtakarmány.

Kezdődik a tél, de már most kell gondoskodni arról, hogy az állatok jól tápláltak maradjanak tavaszig, ne csökkenjen hozamuk. Ehhez teljes rendet kell teremteni a takarmánygazdálkodásban.

Állattenyésztőtelepek vezetői! Ugy osszátok be a téli takarmánykészletet, hogy a takarmányadagok biztonságos, jószágos lehetőséggel megmagasabb hozamát. Gondoskodjatok róla, hogy megszaktítás nélkül folyjék a takarmányszállítás az állattenyésztő telepekre, pontosan nyilvántartásba vegyétek és hiánytalanul adják át a takarmánykezelőknek vagy a raktárosoknak a takarmányt.

Takarmánykezelők! A takarmány közös vagy. Oriási érték. Felelősséggel tartoztok érte!

Csak az elnök vagy a könyvelő által aláírt kiutalás alapján, lemezálva, adjatok ki takarmányt. Vegyétek elejét minden pazarlásnak, hiánynak, kárnak.

Géppálmások szakemberei! Segítsetek a közös gazdaságok vezetéseinek összeállítani a havi takarmányfelhasználási terveket az egész istállózási időszakra. Ezek a tervek kötelezők, akár bővebben van a kolhoz takarmánynak, akár szűkebben. A havi takarmányfelhasználási tervek biztosítják a takarékoskodást és az ellenőrzést.

Vezetőségi tagok! Az ellenőrzőbizottságok jegyzőkönyvei alapján haladéktalanul tegyetek intézkedéseket minden hiányosság megszüntetésére.

Helyes takarmányozás, takarmánytakarékoság nem lehetséges takarmányelőkészítés nélkül. Sok kolhozban feleltetik az őszi gabonafélék szalmájának jórésztét. A szalmát feleltetése előtt szecskázni és fűlleszteni kell. Vannak más módszerek is, amelyekkel a szalma izesíthető, táplálhatóbbá tehető (meszesés, stb.).

A szalma feltárását minden közös gazdaságban meg kell szervezni. A géppálmások szakemberei hassanak oda, hogy ez mindenütt megtörténjen.

Helyes takarmányozás, ésszerű, takarékos takarmányfelhasználás mindjárt az első naptól kezdve — ez a főfeladat a téli istállózási időszakban. Ahol ennek a követelménynek eleget tesznek, télen is emelni tudják a jószág hozamát, gyarapítani tudják az állatállományt.

Ezek a sorok nemcsak a Szovjetunió kolhozaira, hanem a mi termelősövetkezetjeinkre is érvényesek. Minden termelősövetkezeti elnök, agronómus, állattenyésztési brigádvezető gondoskodjék a takarmány helyes kezeléséről és elosztásáról, nehogy elforduljon az, hogy a helytelen takarmányozás következtében tavasz felé már szűken legyen a takarmány és csökkenjen az állatok termelése. A helytelen takarmányozással hátráltatjuk állattenyésztési tervünk megvalósítását is.

Párt és pártépítés

A megyei pártválasztmány ülése

A Magyar Dolgozók Pártja hajdú-biharmegyei választmánya szombaton délelőtt kibővített ülést tartott a Pártoktatás Házában. A választmányi ülés Győri Gáspár elvtársnak, a megyei pártbizottság agit. prop. titkárnak beszámolója alapján megvitatta a Központi Vezetőség 1953 október 26-i határozatát a pártpropaganda helyzetéről és feladatairól.

Bevezetőjében ismertette, hogy a Központi Vezetőség június 27-28-i, október 26 és 31-i határozatai világosan megállapítják, hogy gazdaságpolitikánkban elkövetett hibák legfőbb oka a párt ideológiai munkájának elmaradottsága, az elméleti munka lebecsülése. Majd beszámolójában érintette a Központi Vezetőség október 26-i „A pártpropaganda helyzetéről és feladatairól” szóló határozata alapján azokat a megyei problémákat, amelyek pártpropagandánk megújítása szempontjából jelenleg a legfontosabbak.

A Központi Vezetőség júniusi határozata, a kormányprogram megjelenése eddig soha nem tapasztalt mértékben keltette fel a párttagok és pártkivüli dolgozók érdeklődését a kapitalizmusba való átmenet elvi és gyakorlati kérdései és magyar sajátosságai iránt. Vajjon a kormányprogram megjelenése utáni időszak problémáira fel volt-e megfelelően készítve pártpropagandánk? Vajjon sikerült-e a propagandával szemben támasztott igényeket kielégíteni? Nem sikerült. Az első határozottabb, bátrabb lépés ezen a mai értekezleten történik, amely

értekezlet minden bizonnyal komoly lépést fog jelenteni megyénk párttagsága, világnézeti nevelésének megújítása terén.

A pártpropagandával szemben támasztott igények kielégítése, valamint a kormányprogram gyakorlatban való helyes végrehajtása sürgetően azt követelik, hogy megyénk politikai vezetésének alapjává váljon az ideológiai és elméleti kérdésekkel való beható foglalkozás. Két év óta maga a megyei pártválasztmány sem tárgyalta meg a pártpropaganda helyzetét. A kormányprogram megjelenését követő négy hónapban a megyei pártbizottság sem foglalkozott behatóan elméleti kérdésekkel, holott számos probléma nincs kellően tisztázva a pártban belül és a dolgozók között.

Ezeknek a problémáknak a megoldását a megyei pártbizottság nem bízhatja a munkatársakra, társadalmi aktívákra, mert ezekben a kérdésekben a megye választott párt szerveinek kollektív álláspontja, bölcsessége szükséges, mivel e kérdések az egész megye párttagságának dolgozó népének politikai vezetését érintik. Mivel most nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy fejlődésünk új szakaszának irányelveit, a munkásosztály és az egész dolgozó nép életszínvonalát emelő kormányprogramot hogyan hajtsuk végre helyesen a gyakorlatban.

Győri Gáspár elvtárs beszámolójának további részében néhány elvi és módszertani kérdést vetett fel.

A párt a dolgozó népért van

A pártról szóló anyagok oktatása során gyakran elcsúszkád az az alapvető igazság, hogy a párt a dolgozó népért van, hogy a párt politikájának a nép legfőbb érdekeit kell kifejezésre juttatnia, hogy az egész párt és minden egyes párttag munkájának, tevékenységének szem elől nem téveszthető célja: a nép érdekeinek szolgálata. Párttagságunk körében nem tisztázott megfelelően, hogy a párt tömeget formáló erő, hogy a párt, mint a proletárdiktatúra eszköze a népért van, hogy a mi társadalmunkban minden az emberért, a társadalom tagjainak jólétéért, kulturálisának emeléséért történik. Ezzel magyarázható, hogy a kormányprogram gyakorlatban való végrehajtásának elmulasztásában a pártalap-szervezetek és az egyes párttagok nem lették meg a tömegekkel való kapcsolat helyes módszereit és nem tisztázták a helyi feladatokat. Ez a kérdés, a párt és tömegek közötti kapcsolat kérdése a vezetés legfontosabb része. Számos esetben tapasztalhattuk, hogy a tömegekkel való kapcsolat megszilárdításának feladata a megyei pártbizottságon és a járási bizottságoknál s még fokozottabban az alsó pártszervezeteknél, csak az agitáció kérdése szűkölt. Ez a hiba abból adódott, hogy nem tanulmányoztuk a proletárdiktatúra hatalmas apparátusával, a tömegszervezetekkel — azok mozgósításával, irányításával, kapcsolatos pártfeladatokat. A pártagitációval párhuzamosan ezért nem folyt a tömegszervezetek vonalán megfelelő réteg-agitáció, másszóval ezért volt politikai tömegmunkánk gyenge.

A munkás-parasztszövetség, a lenini hármasszó gyakorlati alkalmazásának kérdéseit nem emlegettük megfelelően. A pártoktatásunk egyes tematikáiban megtárgyaltuk ugyan, de ott is

időtől, helytől elvonatkoztatva, dogmatikusan. Az ipari munkások körében — különösen Debrecenben — sokan nem látták és még ma sem látják eléggé világosan a mezőgazdaság terén tett számos intézkedésnek a munkásosztályra nézve döntő fontosságú jelentőségét. Ellenmondást vének a kormányprogram azon megállapítása, hogy „elsősorban is a munkásosztály életszínvonalát kell emelni” és az elmúlt hónapokban megjelent, a mezőgazdaságra vonatkozó számos kormányrendelet között. Ujra szemléltetően bizonyosodott be, hogy ha a mi pártpropagandánk a maga felvilágosító szavával nincs a tömegek között, akkor — légtér nem lévén — az ellenség hangja harapódzik el.

A válasz elől kitérni azonban nem lehet. Meg kell magyarázni a munkásoknak, hogy most, amikor pártunk és kormányunk elsősorban a munkások életszínvonalának fokozottabb emelését tűzte ki feladatának, akkor e feladat végrehajtásának kulcskérdése a mezőgazdaság. A kormány mezőgazdaságra vonatkozó rendeletei e feladat gyakorlati végrehajtását jelentik. Meg kell magyarázniok pártszervezeteknek a propagandistákon keresztül, hogy az életszínvonal emeléséhez több gabona, több hús, zsir, a közszükségleti cikkek előállításához szükséges még több ipari nyersanyag kell. Ezt pedig a mezőgazdaságnak kell adnia. Ha azt akarjuk tehát, hogy az életszínvonal tovább emelkedjen és elsősorban is a munkásosztály életszínvonalja javuljon, akkor élelembőrségre van szükség, amit pedig csak úgy érhetünk el, ha a mezőgazdaságban biztonságos, jövővelmező termelési valószínűség meg. Ez a munkásosztálynak elsődrendű érdeke.

Beszámolója további részében a lenini hármasszó érvényességéről és fejlődésünk mai sza-

kaszára való alkalmazásáról beszélt, majd a pártoktatás módszerbeni és szervezeti kérdéseit ismertette.

A beszámolóhoz számos hozzászólás hangzott el. A beszámoló feletti vitában felszólalt Barczi Gyula elvtárs, a megyei pártbizottság titkára is.

Felszólalása elején néhány elméleti kérdést tisztázott, hangsúlyozta, hogy a káderek marxista-leninista képzettségétől függ az előttünk álló hatalmas feladatok eredményes végrehajtása. A továbbiakban rátért az előttünk álló fontosabb feladatokra.

Fő kérdés most — mondom — hogy megyénk dolgozóinak életszínvonalát minél gyorsabban, minél magasabbra emeljük, minél szebbé, minél boldogabbá tegyük dolgozóink életét. Ez a fő feladat áll most a párt előtt, állami szerveink, a tömegszervezetek előtt. Az a feladat most az egész vonalon, hogy megértsük mindenkivel mindenhol a tennivalókat, megértsük minden dolgozóval, kinek mi a feladata.

Magyarázó munkásosztály örömmel és lelkesedéssel fogadta a Központi Vezetőség határozatát. Lelekesedéseiket tették bizonyítják. Félévi tervüket 1019 százalékra, harmadik negyedévi tervüket 105,1 százalékra teljesítették. De számos olyan üzem van már, melynek munkásai évi előirányzatukat teljesítették.

A reakció igyekszik a munkásosztály tisztánlátását megzavarni, igyekszik a munkás-parasztszövetséget, államunk alapját megingatni. Munkásosztályunk nagyon világosan emlékszik az inflációs időkre, amúhoz hasonlót szeretnének a spekulánsok elérni. Igyekszik bércmelési demagógiát hangoztatni.

Öntudatos munkásaink leplezik le a reakció által terjesztett bérdemagógiát, ne engedjék, hogy a kevesebb öntudatos munkások tisztánlátását megzavarják. Mindenkinek világosan meg kell érteni, hogy mindaddig, amíg a közszükségleti cikkek, elsősorban az élelmiszeri cikkek mennyiségét és minőségét nem tudjuk növelni, addig nem lehet beszélni a munkások életszínvonalának emeléséről. Nem bércmelésről kell beszélni, hanem bércmelésről és azon az úton kell haladni, amelyiken a Szovjetunió halad és amit pártunk mutat. Többet kell termelni, ami lehetővé teszi az árak leszállítását és ezzel a munkások realbérének emelését. Hogy ezeket elérjük, a munkásosztálynak az a feladata, hogy többet és jobbat termeljen, fokozottabb technikai segítséget nyújtson a dolgozó parasztnak. Nagyobb gondot fordítsanak a munkások, az üzemek, vállalatok igazgatói a közszükségleti cikkek termelésére, a mezőgazdasági munkások közök előállítására, hogy ezzel is növeljük a parasztság termelési kedvét.

Feladataink

Az a munkásosztály feladata, hogy a munkások összessége ellenőrizze a Központi Vezetőség határozatának a végrehajtását. Megyénk munkásainak nagy többsége nyíltan, bátran ostorozza a hibákat. A párt feladata, a mi feladatunk, hogy serkentjük, bátorítsuk a munkásokat, hogy személyre való tekintet nélkül jöjjenek javaslatokkal, bírálatokkal és közös erővel segítsenek megvalósítani a Központi Vezetőség határozatát. A parasztságnak sem lehet más feladata, mint *lőbbet és jobbat termelni*. Ez a dolgozó parasztság saját érdeke és a munkás-parasztszövetségből reáharuló kötelezettsége is. Ahol ezt megértették a dolgozó paraszto-

A világsajtó a négy hatalom külügyminisztereinek tanácskozásáról

(TASZSZ) London. Az angol sajtó továbbra is nagy figyelmet fordít a szovjet kormányának a négy hatalom külügyminisztereinek tanácskozásáról szóló jegyzékére. A „The Times” úgy véli, hogy a Szovjetunió bejelentése, amely szerint részt vesz a négy hatalom tanácskozásán, kétségtelenül jó visszhangra talál.

A „Daily Mail” véleménye szerint „a négy hatalom tanácskozása egységben nem old meg minden problémát és nem teremtet csodát, de egy nehéz fejezet végét és egy könnyebb kezdetét jelezheti”.

A „Reuter” iroda közli, hogy a három nyugati hatalom között már volt előzetes véleménycsere a november 26-i szovjet jegyzékről. Amennyire ismeretes, Anglia nem tiltakozik Oroszországnak azon javaslatára ellen, hogy Berlin legyen a találkozó színhelye.

A „Reynold S News” szerkesztőségi cikkében megjegyzi: „Angliának már régen közölni kellett volna (Franciaországgal együtt, vagy nélküle) Amerikával, hogy a világgözelemény nem tűri tovább az obstrukciós taktikát minden olyan kísérletben szemben, amely arra hivatott, hogy biztosítsa a nagyhatalmak tanácskozásának összehívását a béke rendezés megkísérléséig”.

A „Reynold S News” rámutat, hogy a parlament 32 munkaspárti tagja támogatta a Crossmann és Herold Wilson által benyújtott határozati javaslatot, amely indítványozta, hogy „bármelyik fél részéről megszülető előzetes feltételek nélkül tartassék meg az öt hatalom értekezletét”.

Megszüntetik a nevelőknek egyéb munkákkal való túlterhelését

Oktatásügyi kormányzatunk utasítása intézkedik az iskoláigazgatók és pedagógusok túlterhelésének csökkentéséről.

Az utasítás értelmében csökkenteni kell a jelentések, kimutatások számát.

Korlátozni kell az értekezletek, röpgyűlések, megbeszélések számát és időtartamát.

Meg kell akadályozni, hogy külső szervek különböző feladatokkal terheljék az iskolákat, illetve nevelőtestületeket.

Négy új orvost avattak az Orvostudományi Egyetemen

Tegnap délelőtt a debreceni Orvostudományi Egyetemen a szülészeti klinika előadótermében ünnepélyes keretek között orvossá avatták Szőőr Józsefet, Gyöngy Ibolyát, Riskó Dezsőt és Lipták Barnabást. Dr. Keltesi Aladár egyetemi

PÁRIZS. A francia sajtó tovább kommentálja a szovjet kormány jegyzékét.

Pierre Courtade a „L'Humanité”-ban felhívja a figyelmet az Egyesült Államok kormányának mesterkedéseire és a következőket írja: „Teljesen világos, hogy a jelenlegi körülmények között Franciaországnak rendkívül kedvező alkalma nyílik arra, hogy megmutassa: nemzeti függetlenségét akar”.

BERLIN. A szovjet kormány november 26-i jegyzéke zavarba ejtette az Egyesült Államok kormánykört és a bonni Adenauer-kormányt. Ez a zavar tükröződik a nyugatberlini lapok hasábjain.

Adenauer-féle sajtó ellenes hangnemből foglalkozik a három nyugati hatalom kormányához intézett szovjet jegyzékkel.

A „Die Neue Zeitung” című lap közlése szerint a német szociáldemokrata párt sajtószólgálatá nyilatkozatot tett közzé. E nyilatkozat szerint a nyugati hatalmaknak az új szovjet jegyzékkel kapcsolatban fej kell adniuk „egyes, Németországra vonatkozó politikájukban szereplő kedvencei elgondolásaikat”.

A lap közli Ollenhauernak, a német szociáldemokrata párt elnökének nyilatkozatát is, amely szerint „üdvözölnie” kell az új szovjet jegyzéknek.

BUKAREST. A román sajtó széles körben kommentálja a szovjet kormány november 26-i jegyzékét. A „Scanteia” ezeket írja: „A szovjet kormányának Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok kormányához intézett jegyzéke újabb és meggyőző lépése a Szovjetunió következetes békepolitikájának”.

A tanulókkal csak a tantervben előírt dolgozatokat íráshatnak. A tanulók kivonulásához, kultúrcsoportok szerepeltetéséhez az igazgató csak azokban a legszükségesebb esetekben járulhat hozzá, amelyekben az elősegíti az oktató-nevelő munkát.

A jövőben megszüntetik az oktató-nevelőmunka tervezésével kapcsolatos túlzott követeléseket is.

tanár üdvözölte az orvosjelölteket, akik ezután letették az esküt. — Szőőr József jeles, Gyöngy Ibolya és Riskó Dezső jó, Lipták Barnabás közepes eredménnyel végezték tanulmányaikat.

Több helyen lehet tanyagot tapasztalni, több helyen hiányzik az öntevékenység, a kezdeményezés egyes szervek munkájából. Bürokráciát, végtelen huzavonát, kényelmeskedést lehet tapasztalni több helyen a dolgozók jogos igényeivel szemben. Különösen a kereskedelmi szervek munkájában, az árufeltárában mutatkozik meg igen sok tennivaló.

A párt mélysegesen elítéli az olyan vezetőket, akiknek nem szívéjük a dolgozók érdekeinek védelme, akik nem igyekeznek minden erejükkel azon, hogy napról-napra magasabbra emeljék egész dolgozó népünk jólétét — mondotta többek között Barczi elvtárs.

A pártválasztmányi ülésen elhangzott hozzászólásokra Győri Gáspár elvtárs válaszolt

Új s

A kabai kezdet zárás a tagság gazdálkodásán kegyes jobb ered

Csátré a tagság munkaegyesülégek 4,36, teng szénából 0,59, munkaegyesültök forintot. Az elm longattak nem csak keserves

— Mi hogy mé és tagság legyen. A szécs az termelés ezt jól 100 ka zéses a rünk a ben. a ket 50 tesitüm öntözé mélyfe da

Vizünk le csatorna. Már raváltás katasztra javában talajt és

A me je nove gyék s mélyszá sével. A szövetke mélyszá radás a gépés a gápa ták ki nem ha téséért, hogy m állomás tervét, lomás 142, eg zalékos a bago hajdús 39, na hajdús 18 szá szántás Lema sokon teljesít ával le a hatá lomás gári, püspök derecs keresz tették. Az ősi eredm érte e ra tel őtlagó Leggy gépáll

Az ő szánté ki gé brigád száza nak a minde szánté hold így se termé De debrec Gábor radt a

Új sikerek forrása a kabai Kossuth zárszámadása

A kabai Kossuth termelőszövetkezet zárszámadása tükröt tartott a tagság elé. Megmutatta, hogyan gazdálkodtak, s megmutatta, hogyan kell gazdálkodni, ha még jobb eredményeket akarnak elérni.

Csátré József, az elnök, amikor a tagság előtt ismertette az egy munkaesztendő előtti ismertetést, helyeslőleg bólgattak az emberek. Az idén így osztottak: búzából 1,36, tengeriből 1,20, árpából 0,54, szénából 0,85, rizsből 0,57, cukorból 0,59, kilót osztott minden munkaesztendő után. Képzésről is osztottak munkaesztendőként 4,15 forintot.

Az elmúlt esztendőben nem bólgattak helyeslőleg a tagok, hanem csak sóhajtoztak, mert bizony keserves esztendő volt. Az 1952-es

osztás ezt adta: búzából 2,55, árpából 0,17, cukorból 0,30, szénából 0,30 kg jutott egy munkaesztendőre. Más nem volt. Képzésről osztottak, ugyan, munkaesztendőként 5,85 forintot, de ezt sem a maguk erejéből — hitelből fedezték.

Mindent összevéve a piaci árakon számítva

a tavalyi 14 forintos osztás után az idén már 35 forint jutott egy munkaesztendőre.

Igen komoly javulás ez. A tagság meglegedett, munkaesztendőre fokozódott és a 132 tag boldogan tervezget, hogyan gazdálkodik még eredményesebben az új gazdasági évben. Karsa Sándor, a termelőszövetkezet elnökhelyettese így beszélt:

hogy Kabán már ez évben a Rákóczi brigád 526 holdas területén bevezették a 14 szakaszos fűves vetésforgót. Elkészült a térkép a táblák elhelyezéséről. A tagság elfogadta. Örülnek, hiszen az ő jövedelmüket is emeli a többtermelés, a terméshozamok emelkedése.

A 14 szakaszos fűves vetésforgó

Karsa elvtárs elő is szedi a székényből a vetésforgót feltüntető térképet. A forgó sorrendje a következő:

- I. őszi búza, II. kapás, III. őszi búza, IV. V. VI. lucerna, franciaperje, VII. őszi búza, VIII. napraforgó, tengeri, IX. borsó, X. őszi árpa, őszi búza, XI. kapás, XII. őszi búza, XIII. kukorica, XIV. tavaszi kalászos, árpa, zab, zabosbúkköny.

Ez a fűves vetésforgó rendszer megveti a bőséges termés alapját. A termelőszövetkezet példamutatóan gondoskodik arról, hogy fejlődjön gazdasága az állattenyésztés is fejlesztik, kiselejtezik a rossz teheneiket és 12 literen felül tejetelű teheneiket állítanak be. Így többet jövedelmez a tenésztészt.

A szövetkezetet 21 új belépő gazdagítja

Hire van Kabán a Kossuth termelőszövetkezet terveinek.

— Ha a pecsenye szagát érzik az emberek, szívesen mennek a szag irányába — mondotta Karsa Sándor elvtárs — jól zártuk ezt az évet, de még jobb zárszámadást

akarunk a jövő évre. Látják ennek biztositékát és a szorgalmas dolgozók közül 21 új belépő gazdagította már szövetkezetünket.

A zárszámadás tükrében, így látják, nemcsak a jelent, hanem a jövőt is a Kossuth tagjai.

Öntözéses szántóföldi művelés

— Mi jövőre nagyot lépünk előre, hogy még többet tudjunk termelni és tagságunk jövedelme még jobb legyen. Az életszínvonal emelkedéséhez az alapot a mezőgazdasági termelés fokozása adja meg, mi ezt jól tudjuk. Eppen ezért 100 katasztrális holdon öntözéses szántóföldi művelésre térünk át az 1954-es esztendőben, a 25 holdas rizstelepeket 50 holdra egészítjük ki. Létesítünk 30 katasztrális hold öntözéses konyhakertet és egy mélyfúvós területen 40 holdas halastavat építünk.

Vízünk lesz bőségesen, a Hamvas esatorna ontja a vizet.

Már megkezdtek a tervek valóra váltását is, az állami gépek a 100 katasztrális öntözéses területen már javában dolgoznak, egyengetik a talajt és hasítják az árkot. Az áll-

am segít. Ingyen végzik a gépek a munkát. Mi ezt a segítséget azal is megháláljuk, hogy a dolgozó nép részére a vetésforgó bevezetésével biztosítjuk a magasabb terméshozamokat.

Kádár Béla és Szakácsi János elvtársak a Micsurin Agrártudományi Egyesület részéről segítségért adtak nekünk a vetésforgó elkészítéséhez. Büszkek vagyunk arra,

A mélyszántási versenyben első a berettyóújfalu géppálmás

A mélyszántásnak a határideje november 30-án járt le. Megyénk szégyenletesen elmaradt mélyszántási tervének teljesítésével. Alig vannak még termelőszövetkezetek, községek, ahol a mélyszántást befejezték. A lemaradás oka elsősorban az, hogy a géppálmásokon nem használták ki megfelelően a gépeket, nem harcoltak a tervek teljesítéséért. Ezt bizonyítja az is, hogy még mindössze három géppálmás teljesítette mélyszántási tervét, a berettyóújfalu géppálmás 158, polgári géppálmás 142, egyéki géppálmás 118 százalékos eredményt ért el. De a bagotpusztai géppálmás 45, hajdúsámsóni 19,6, nádudvari 39, nagylétei 31, zsáki 22, a hajdúszoboszlói pedig mindössze 18 százalékra teljesítette mélyszántási tervét.

A brigád tagjai alig teljesítették még tervüket 40 százalékra, amelynek fele csak a mélyszántás. De szégyenletesen lemaradt a traktorosok közötti versenyben. Billing János, a debreceni géppálmás traktorosa is. Alig végzett még mélyszántást. Nem gondozza megfelelően a gépet, sok a műszakkiesés, nem igyekszik. Őszi tervét még csak 7 százalékra teljesítette.

A traktorosok között legjobb eredményt a mélyszántásban, az őszi terv teljesítésében Barta Irma érte el a hencidai géppálmáson. Tervét 157 százalékra teljesítette. Szép eredményt értek el Lamos Elvira a polgári, Ajtai Mária a püspökladányi,

Tulipán Erzsébet az egyéki géppálmáson.

A traktorosok közötti versenyben az őszi mélyszántásban továbbra is az első helyet tartja Veres Lajos és váltótársa Molnár László, az egyéki géppálmás két kiváló traktorosa. Őszi tervüket mindketten 261 százalékra teljesítették. Az elsőik közé küzdötte fel magát jó munkájával Nagy Gyula, a püspökladányi géppálmás traktorosa, aki váltótársával, Dalmi Balázssal együtt 209 százalékra teljesítette őszi tervét. Ezekről a traktorosokról kell példát venniük a lemaradó traktorosoknak, mint Berecz Istvánéknak, aki évi tervét csak 5 százalékra teljesítette (debreceni géppálmás).

Huza-vona két munkakönyv körül

A dolog úgy kezdődött, hogy Makó Lászlót és Makó Balázst Polgárról behívták katonai szolgálatra. Munkaviszonyuk így természetesen megszűnt. Makó László a Magyar Gyárépítő Vállalat díogyóri anyagtelepén, testvére a Mélyépítő Vállalatnál volt alkalmazásban. Miután a katonaságtól hazakerültek, szerettek volna munkábaállni. Igen ám, de nem volt kezükben a munkakönyv és enélkül ma nem lehet munkát vállalni; másodlatot pedig csak 50-50 forint lefizetése ellenében kaphatnak. Ettől kezdve levél jött, levél ment, de mindebből még mindig nem lett munkakönyv. A Mélyépítő Vállalat bizonyos Szepesvári nevű alkalmazottja sokalva a sok levelezést, rájött, hogy sokkal egyszerűbb befejezést lehet adni ennek az egész munkakönyv ügynek, ha azt válaszolja, hogy Makó Balázs a vállalat nyilvántartásában nem szerepel, így munkakönyvét nem is küldhetik meg. Makó László úgy se végződött szerencsésében. Miután megunta a sok levelezést, személyesen kereste fel volt munkahelyét. Azt a választ

kapta, hogy a vállalat, ahol dolgozott, megszűnt. Munkakönyv tehát nincs! Mi inkább azt mondanánk, hogy nincs lelkiismeretes emberek a bürokratáknak, akik két fiatal munkakönyve körül ekora huza-vonát csinálnak. Makó László három évig szolgált a katonaságnál és szolgálatáért „Dicsőségi Oklevelet” kapott. S most mégis egyes emberek lelketlen munkája miatt kárvárt jár meg azért, hogy becsületesen munkához jusson.

Nem nagyobb dologról van szó, mint arról, hogy a két vállalat illetékesének igazolniuk kellene, hogy a Makó fiúk ténylegesen az említett vállalatnál dolgoztak. Ilyen igazolás után a járási tanács 50 forint nélkül is kiállíthatná a munkakönyv másodlatot. Kíváncsiak vagyunk, hány kiló akta gyűlik össze addig, amíg Makó László és Balázs munkakönyve birtokában végre munkához juthat. A munka szempontjából minden perc drága. Erre gondoljanak a Magyar Gyárépítő és a nyíregyházi Mélyépítő Vállalat bürokratái!

Nyitott szemmel

Jobb megoldást!

— Személyvonat Nagyléta—Vértes felé azonnal indul a hetedik vágányról — harsog a debreceni nagydómás hangszórója. A szombat délutáni nagy utasforgalom amúgyis zajos forgatagát még jobban felkavarja ez a hír. Eltelik három perc, de a személyvonat nem indul, pedig már eljött az indulás ideje. A vonat külső képe a háború utáni időkét idézi emlékeztetőnkbe. A lépcsőkön, az ütközőn, a kocsi dtjáróján és mindenütt, ahol meg lehet kapaszkodni emberek és emberek. Már többen nem is férnének, emégre egyszer a vonat is megáll. Pedig még a vonat mellett legalább 50 utas szaladgál izgatottan egyik kocsitól a másikig, de hiába, nincs hely. Egyesek hangoskodnak.

— Miért van ilyen kevés kocsik szombaton délután? Este kevesebben utaznak, mégis több kocsival köteleknek az esti vonatok.

— En munkából jövök, haza akarok menni a családomhoz, el ne indítsák a vonatot, míg nem „ragasztanak” kocsikat a szerelvényhez. Ilyesféle megjegyzések röpködnek tucatjával a forgalmista felé. Az váltót von, jobbnak látja bemeni a forgalmi irodába. Biztosan jeleníti az esetet felettésként. Közben a mozgonyvezető izgatottan sípolgat, mintha csak azt kérdezné: Mi lesz már azaz az indulással?

A vonat mellett várakozó tömeg izgatottan tekintet a forgalmi iroda felé, mintha onnan jönnének azok a tiltakozás kocsik. Közben eltelik 20 perc. A hangszóró újra harsog: Személyvonat Nagykereki felé öt perc múlva indul a nyolcadik vágányról. Az izgalom most tetőfokra hág, mert a Nagykereki felé menő vonatnál még súlyosabb a helyzet. Végre megnyílik a forgalmi iroda ajtaja és a forgalmista kíséretében kilép vagy öt magasrangú vasuti tiszt, valami bizottság. A forgalmistának magyarázhatnak valamit. Mindenki azt hiszi, most intézkednek a kocsi felől, hogy most „ragasztanak” még vagy 3-3 kocsit mind a két szerelvényhez.

De nem így történt. Sokkal diptomatikusabban oldották meg ezt a nehéz kérdést. Miután már a Nagykereki vonat indulás ideje is eljött és a két vonat (a nagylétei és a nagykereki) Sárdindig ugyanazon a vészútvonalon halad, összekapcsolták a két vonatot. Így tehát valóban „ragasztottak” nem három, hanem 8-8 kocsit mind a két vonathoz, hiszen ennyiből állt egy-egy szerelvény.

Közben a forgalmista felemeli az indítótárcsát és az emiatt meghosszabbított szerelvény lassan megindul kifelé az állomásról.

Első pillanatban azt lehetne hinni, hogy a mozgó vonat mellett futkározó emberek csak elutazó ismerősüket jöttek felkísérni. De ezek sokkal elszántabb emberek. El akarnak utazni. Még pedig ezzel a vonattal, hiszen megváltották a jegyet. Hogy, hogy nem, mire a vonat nagyobb iramot vesz, a futkosó, lármázó emberek mind felkapaszkodnak a vonatra. Még a vonat felüljáróján is ülnek. A vonat eleje már a veltóknál dögög, amikor egy munkásruhás férfi teesik a vonatról. Nagyon megáthette magát, mert alig tud felkapaszkodni és rémült arccal ropogtatja a derekát. A sinre esett. Egy túlbuzgó váltókezelő még rá is kiabál: Mit ugrál? Nincs jobb dolga?

Az imént említett bizottság mindebből nem lát semmit, csak nézik mereven a kifutó szerelvényt.

Valeki odakiált nekik a vonatról: — Le kellene ezt fényképezni, hogy örökké gyönyörködheszenek benne.



Vasutas dolgozóink igen kemény munkát végeznek, különösen most az őszi csúcsforgalom idején. A személyvonatok utasforgalma is megnövekedett. A vagongyárak, a járóműanyag üzemek egyre több vasuti kocsit adnak a forgalomnak, egyre kevésbé megújultak a dolgozók utazása. De az teljesen érthetetlen, hogy miért indítanak szombaton délután kevesebb kocsiból álló szerelvényt a debreceni környéki mellékvonalakra, mint például este, amikor kevesebben utaznak? Hat-hét fokos hidegben nem kellemes a vonat tépésőjén utazni. Lehet, hogy ha a fentebb említett bizottság tagjai egyszerűen kétszer ott utaznának, sokkal hamarabb megszüntetnék ezt a szombat délutáni lehetetlen állapotot.

MIÉRT NINCS RUM A RESTIBEN?

Mig a derecskei vonat elindult, volt egy negyedóra szabadidőnk. Beültünk a MAV Utasellátó 47. számú üzletébe. Magyarul: a restibe. A pincér gyorsan jött az asztalunkhoz.

— Kérek három féldeci rumot — mondta egyikünk, aki éppen születésnapját ünnepelte.

— Rögtön megnézem, van-e — felelt a felszolgáló kartárs. Eltelik egy perc, eltelt kettő, az óramutató azonban nem fordult át a harmadikra, amikor visszajött a „kartárs”. Udvariasan közölte:

— Sajnos, a rum kifogyott. Igyanak sört az elvtársak. Ajánlatot — nem fogadtuk el. Ellenben közösen megállapodtunk abban: panaszt teszünk a 47. számú üzlet vezetőjénél. Pülamatók mulva már szemtől-szemben álltunk Tenkely elvtársal. Ugyanúgy kezdte, mint a felszolgáló kartárs.

— Sajnos, most a déli órákban nem adhatunk ki rumot — így mondta.

— Miért? Nincs?

— Nincs, illetve van rumunk. Most kaptunk szövetven litert. Már öt litert kimértünk belőle a déjelött folyamán. Többet nem lehet, kell reggelre. Ezzel pontot is tett az elmondottak végére.

Furcsáljuk Tenkely elvtársnak a véleményét — és intézkedését. Nem tudjuk miért becsüli többre azokat, akik esetleg hajtáiban félig illuminált állapotban betámolyognak a restibe, hogy folytassák tovább az este megkezdett szórakozásukat, igazolást — mint akik napközben egy fél deci elfogyasztására térnek be. Ne tegyenek kivételt vendég és vendég között? És ne tegyenek kivételt a napszakok között. Ez volt szombaton kora délután a resti valamennyi dolgozójának véleménye, akiknek eddig is már sok kellemetlenségük volt amiatt, hogy ilyen helytelenül „adagolják” a rumot.

HALADÓ HAGYOMÁNYAINK

A dédunoka emlékezése Könyves Tóth Mihályra

A Nagytemplom előtt méltóságú ura a teret egy szoborcsoport, melynek központi alakja az 1848-as forradalom és szabadságharc egyik legnagyobb hőse, Kossuth Lajos. Mellette küzdőtársai, jobbján papi palástban, kezében bibliával Könyves Tóth Mihály politikus pap. A régi debreceniek sokat tudnának beszélni róla, hisz itt élt és itt halt meg ebben a városban, itt mondotta el lelkesítő beszédét a templomok szomszédságából, amelyek politikai fórummá változtatták. Innen hangzottak el az izzó hazaszeretettel fűtött szavai a császári abszolutizmus, a Habsburg dinasztia ellen. De ne a régi debreceniek-től, hanem magától a legilletesebbtől, magától a dédunokától tudjuk meg most, ki is volt Könyves Tóth Mihály, Könyves Tóth Imre Biharkeresztesen élő nyugalmazott tisztiorvos mondja dédapjáról:

Dédapám 1806-ban született Debrecenben. Kisebbségi megfigyeléssel it is élt 1895-ben bekövetkezett haláláig. Két háza volt a városban. Egyik a gimnázium mellett kis emeletes ház, ma is régi formájában. A másik pedig a Csapó és Rákóczi úti sorokhoz. Ezt azóta már átalakították. Ebben a házban lakott Kossuth édesanyja és testvére Kossuth Zsuzsanna Meszlényiné is — valószínűleg 15. évi, hogy prédikáljon a Nagytemplomban és április 14-én este falkvids zene mellett Kossuth előtt tartson beszédet. Mindkét alkalommal igen hevesen kiált a Habsburg dinasztia ellen. Beszédének az lett a következménye, hogy a császáriak

kötél általi halálra ítélték, melyet aztán 20 évi „basban töltendő” börtönre változtattak. Itt élt és itt halt meg ebben a városban, itt mondotta el lelkesítő beszédét a templomok szomszédságából, amelyek politikai fórummá változtatták. Innen hangzottak el az izzó hazaszeretettel fűtött szavai a császári abszolutizmus, a Habsburg dinasztia ellen. De ne a régi debreceniek-től, hanem magától a legilletesebbtől, magától a dédunokától tudjuk meg most, ki is volt Könyves Tóth Mihály, Könyves Tóth Imre Biharkeresztesen élő nyugalmazott tisztiorvos mondja dédapjáról:

Ferenc József egyikben meglátogatta a politikai foglyokat. A kihallgatáson feltűnt neki, hogy bilincsen vannak. Megkérdezte a pörköltöket, hogy miért van a foglyok kezén lánc, hogy bilincs s úgy intézkedett, hogy le kell venni a vasakat. Dédapám nem várta be az intézkedést, gyorsan odavágta Ferenc Józsefnek, hogy „Királyt korona, rabot lánc ékezt!” Ferenc József csupán azért nem tudta megtorolni ezt a felszólítást, mert akkor még nem volt megkoronázva. Ez a kis történet azonban világosan megmutatja Könyves Tóth Mihályt az uralkodóházal szemből érzett ellenszenvét, bátor politikai kiállását.

Amikor az amnesztia folytán kiszabadult börtönéből, előbb Karcagra, majd innen szülővárosába, Debrecenbe költözött vissza. Itt halt meg 1895-ben. Családja egy ideig Debrecenben élt s addig az egész város kegyelettel ápolta Könyves Tóth Mihály emlékét. De most, hogy már nincs a városban Könyves Tóth Mihály, emléke csaknem feledésbe ment.

Eddig a levél, s ez is figyelemre méltó számunkra, hogy Debrecen dolgozóik még nagyon sokak adósak haladó hagyományaink ápolására. Könyves Tóth Mihály háza is emléktábla kellene, hogy hirdesse Kossuth egyik harcostársának emlékeztetőjét.

HIREK

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhővel, legfeljebb néhány helyen fűtő eső a szélváltások helyeken pára-éjszaka, vagy köd. Mészként időnként csendes nyugati északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés alig változik. A nappali hőmérséklet nyugaton kisebb csökken, keleten emelkedik — a fűtés alapjául szolgáló varható középhőmérséklet 4 fok felett.

EBBEN A NEGYEDÉVBEN 55 ezer darabbal több gyermekruhát készítenek, mint az elmúlt negyedévben. Hosszú és rövidujjú, különböző színű gyermekpulóverek, egyzsinó és kockás kardigánok készülnek. A negyedik negyedévben 31 fével több különböző cikket állítottak elő, mint a második negyedévben. A vásárok kívánságára hosszúujjú és ujjatlan darabok, székeltűs fűzőpulóvereket — a dolgozó parasztok számára pedig labbezer pamut félmellényt, valamint aprómintás női kardigánt készítenek.

CSOKONAI SZAVALOVERSENYT tartanak december közepén, amelyen középiskolások diákok vesznek részt. Különösen sokan jelentkeznek a Csokonai gimnáziumból, a Közgazdasági Technikumból (fiú és lány tagozat), valamint a Református Kollégiumból. A szavaloversenyre jelentkezett diákok száma 150-en felül van. A versenyen a Magyar hajnal hazáért című vers kötelező, ezenkívül még egy verset kell szavaltatni a versenyzőknek amelyet szabadon választhatnak Csokonai költéséből. A tíz legjobb szaváló értékes könyvjuttatásban részesül.

JUBILÁL LAKIHEGY A MAGYAR RÁDIO FŐLEADÓÁLLOMÁSÁNAK Lakihegyen van a Magyar Rádió főleadóállomása, a 314 méter magas antennatorony. Ma van 20 éve annak, hogy Lakihegy 120 kilométeres adóközponttal belépett a nagyadók sorába. Az antennatorony egy 65 centiméter széles, belül üres porcellánkupon áll. A torony 142 méter magasságban 15 méter széles és az egész építmény több mint 400.000 kilogramm talpállal nehezedik a kis kupra.

HANGLEMEZ HANGVERSENYEKET tartanak a Zeneművészeti Szakiskola hangversenytermében a legközelebbi napokban. A nagy érdeklődéssel várt mikrofonhangversenyen december 4-én este 8 órakor Verdi Requiem és Kodály Psalmus hungaricus-át hallhatják a hangversenykedvelők.

ORVOSI RENDELŐT állítanak fel a kismacsi Kossuth és Uj Hajnal tiszteri utca, Pallag után és a második olyan külterületi rendelőt, ahol rendszeres orvosi rendelőt tartanak. Ugyanitt állandó babáalkás is készül.

A VASGYŰJTÉS IDŐTARTAMA alatt a buzgó vasgyűjtők az építmények, általában középületek lakóházak templomok, hidak alól falánál elhelyezett magassági jeleket is gyűjtötték, mint vashulladékok, holott ez az állam tulajdona. A magassági jeleket meg kell jelölni, vagy eredeti helyükről elmozdítani tilos, mert kihágásnak minősül. A magassági jeleket helyszínen is tilos, ezeket a városi tanács építési és közlekedési osztályának kell átadni (Kossuth u. 12.14.)

FRANCIA KÉPZŐMŰVESEK KIÁLLITÁSA nyílik december 4-én a Déri Múzeumban. Az ünnepélyes megnyitás 4-én délután 12 órakor lesz, a kiállítás dr. Komoróczy György, a megyei levéltár vezetője nyitja meg.

UJFAJTA ASZTALLÁMPÁK és csillárok készülnek jövőre a mintegy tíz fajta újkivitelű villanylámpa tervezésére már készülnek a 1954-ben megkezdődik a sorozatgyártása. Különösen érdekesek a bakelit asztallámpák, amelyeket a színek minden változatában és többféle formában készítenek. Nagy gyönyörűséget találnak majd a gyermekek a fehér bakelitből készült asztallámpákban, amelyeknek anyóját különböző mesealakok díszítik.

ÉRTEKEZLETET tartottak vasárnap Hajdú-Bihar megye pedagógusai a városokban és járási székhelyeken. Az értekezlet azt tűzte ki célul, hogy megtárgyalják az iskola és a szülők közötti kapcsolatot. Debrecenben a megyei tanács dísztermében gyűlt össze többszáz általános és középiskolai nevelő. Sattler Tamásné Népköztársasági Emlérem arany fokozatával kitüntetésű, a „Közoktatás kiváló dolgozója” a budapesti 3. számú gépipari technikum tanára tartott beszámolókat. Többek felszólaltak a javaslatokat, tanácsokat adtak az iskola és a szülők közötti kapcsolat elmélyítésére.

NAGYERDEI CUKRASZDA minden este 22 órakor Téli Szerecsen vidám, táncos énekező revü.

SZABADSÁG SZALON minden este 21.30. kor Humorverseny vidám énekező, táncos revü.

PÁRTHIREK

VAROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ma: a politikai iskola I. II. évfolyamain szemléltetést az Októberi Forradalom c. illetve A marxizmus-leninizmus tanítása a háború és béke kérdéseiről című téma 3. heti anyagából.

Csütörtök: SZKP I. évfolyamain szemléltetést az SZKP történet II. fejezet 3. heti anyagából.

DISZ VAROSI BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE
A politikai kör vezetők részére 4. évfolyam 5. órától előkészítőt tartunk a városi DISZ bizottságon (Varga u. 22. sz.)

Mozik műsora
VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Hajókka a bástyák ellen
BÉKE: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Twist Olivér.
METEOR: háromnegyed 3, 5, egy. negyed 8 órakor Ifjú szívvel.
HIRADO: délelőtt 10, 12, 2 órakor: Twist Olivér délután 4, 6, 8 órakor: Néma barikád.
Népevelő I. Rakosi telep: Nincs béke az olajfák alatt.
Népevelő II. Állami Kórház: Eső után napfény.
Népevelő III. Nyulás: Traktorista lány.
Népevelő IV. Apollóné Iskola: Történelmi ember.

Anyakönyvi hírek
Születések, Marton Ferenc szabósegéd Péreces u. 4. Mária, dr. Mátrai Imre revizor Temető u. 26. Imre, Kovács József Kősegy u. 15. Anna, Kovács Péter munkás Hortobágy u. 13. Erika Mosonyi József tényleges katona Doboz utca bérház József, Püspök János pépész Szálam-krt. 78. Marianna, Kövesi József váltókezelő Püspökudvar. Miklós Miszti Gyula Árpád utca. Mihály András, a. kodomunka Tiszec u. 54. Sándor, Szász Ferenc u. 16. Sándor, Hevesi József Im Kokad, Erdi Kálmán u. 43. Sándor, Szedő János polg. a. k. Hajdúmezőmester István, Borsos József Im Balmazújváros, Julianna, Bakó Sándor téglagyári dolog, Balmazújváros, Ferenc.

Házasságok. Cseh Ferenc Károly géplakatosné Hatvan u. 61. és Kiss Magit Vöröskereszt alk. Vöröshadsereg útja 69. Tordai Jenő ker. I. sz. Csapó u. 105. és Főlegyházi Zsófia váll alk. Csapó u. 19.
Halalozások. Kádás József MÁV intéző Budai E u. 2. Sándor Károlyné sz. Szabó Ida htb. Klapka u. 7. Bartha Sándor MÁV tisztviselő Rákóczi u. 53. öz. Szabó Imréné öz. Dombi Julianna Hajdúbószormény. Molnár Sándorné sz. Susár Karolina htb. Apafi u. 8. Nagy János éjjeliőr Törözkút u. 52. Kocsis Erzsébet Pesti u. 4. öz. Pados Ferencné Biró Teréz Hatvan u. 54. Csász Katalin Késes u. 73. Rádai László gyári tisztv. Pacsirta u. 23. öz. Járni Lászlóné Tóth Ilona el. tartó Csapó u. 21. öz. Hegedűs Sándorné Hadás Olga egyetemi alk. Gor. kij. faoz. 32. Kádás József MÁV intéző Budai Bezáis u. 2. Sándor Károlyné Szabó Ida htb. Klapka u. 7. Bartha Sándor MÁV tisztviselő Rákóczi u. 53. öz. Imréné Dobi Julia Hajdúbószormény. Molnár Sándorné Susak Karolina htb. Apafi u. 8. Nagy János éjjeliőr Törözkút u. 52. Kecskés Erzsébet Balmazújváros.

NÉPBUFFÉ TÁNCTEREM
minden este ének, tánc, humor, vídám revü.

MA ESTE NYILIK MEG Debrecen új szórakozó helye, az átalakított nagyerdei **PÁLMA CUKRASZDA**
Mindén este 9 óratól 4 óráig tánc és műsor. Kitűnő zenekar. Fellépnek Rádai László, Szedő Lajos és Bányörgyi Károly.

JÓ állapotban lévő kisméretű cserép eladó. Hercegi utca 14. szám.
EGY db 220 kilós sertés eladó. Agárdi utca 8.
FÉRFER, mely gyermekokci, cserépkályha férfi karóra, férfi télikabát eladó. Mester u. 7.
ELADÓ 180 kilós szivertés Timár u. 22. II. ajtó.
MAGASNYOMÁSÚ permetező eladó. Vadliba utca 5. szám.
ORHASEBELGA húsnyalak fiatal kitenyészett, anyák eladók, Csanak utca 7.
SINGER női eülyesztett prima varrógép eladó. Simonffy utca 59.
ELADÓ egy bobinos női varrógép Meszera utca 2.
HASZNÁLT felháló eladó. Fényező műhely Szabadság útja 24. (Zsibvásárnál).

„Az évszázad mérkőzése — 6:3”

— címmel készül az angol—magyar labdarúgó mérkőzést megőrkítő magyar filmhíradó

November 25. óta a dolgozók ostromolják telefonon, leveleken, táviratokon keresztül a Híradó és Dokumentum Irtágyarat, hogy mikor készül már el a magyar labdarúgó csapat világmező londoni diadalt megőrkítő film. A filmhíradó anyaga kedden reggel érkezett meg Budapestre, ahol a filmgyárban azonnal munkához láttak a híradó szerkesztőség munkatársai.

A film bemutatja majd a magyar csapat indulását, lelkes bucsúztatását, a párizsi londoni edzőmérkőzéseket. Meglevenínek az angol—magyar mérkőzés legizgalmasabb jelenetei. A filmet mind a kilenc gól eseménye

látható. László felvétel mutatja az Híradóki szabálytalannak ítélt gólját — amely az ítélet ellenére teljesen szabályos volt — és azt a feszült pillanatot, amikor Híradóki a földön fekvő továbbította a labdát Puskásnak, amiből ismét magyar gól született. Mind a hat magyar gól kitűnően sikerült megőrkíteni. Macskásy János és Szabó Árpád operatőrnek. A film befejezéséket a csapat hazatérése láthatjuk az országhatártól egésze Budapestig.

A híradóhoz az angol és francia híradók meket is felhasználják. Előreláthatólag a jövő héten mutatják be a nagy érdeklődéssel várt filmet.

MAGYAR BÉLYEG — A LONDONI GYŐZELEMÉRŐL...

December 3-án a magyar válogatott labdarúgócsapatnak a londoni győzele méltóságos utáni hazatérése alkalmából „London-Wembley — 1953 XI. 25. — 6:3” felünyomású, labdarúgó ábrázoló bélyeg hoz forgalomba a posta. A két forint nevértékű új bélyeg megjelenése napján a keleti pályaudvaron mozgó arusok árusítják továbbá a Budapest-Filécia postahivatal, amely ezalkalmattal különleges bélyegzőt használ. December 4-től a bélyeg minden nagyobb postahivatal árusítja.

NACYSZABÁSÚ BIRKÓZÓVERSENY DEBRECENBEN

Debrecen város kötődésű birkózó bajnokait vasárnap a D Lokomotív rendezte meg. A nagy érdeklődéssel várt birkózó bajnokságon először ismét birkózni, olimpiai bajnokunk is szívesre lépnek. Szilvassy, Hodos György, Kovács Gy. mellett a többiek Sipos, Györfalvi stb. indulnak. A városbajnokság küzdelmei vasárnap délelőtt 10 órakor kezdik az MSZT nagytermében.

HAJDU-BIHAR IFJUSÁGI SÜLYEMELŐI A FEJLŐDÉS UTJÁN

Nem csak közönséget vonz a súlyemelő sport, amely a versenyzőit talán a sportok közül is a legnagyobb állóképességet követeli. Sok-sok edzés után lázlik meg a szíve munka eredménye. Hajdú-Biharban a D. Honvéd karolta fel a súlyemelősportot néhány év alatt. Fejlődőképes fiatal gardát hozott létre. Nemrégiben Balogh István négy új országos esőselet állított fel a Budapest—Vidék viadalon. Vörös Győző pedig két esőselet beállításával bizonyította jó formáját. Vasárnap a hajdúmezei ifjúsági súlyemelők a csongrádmezeiek ellen versenyeztek Debrecenben. A hajdúmezeiek 75 arányban győztek. A győzelmeket Tóth, Balogh, Gyarmati, Vörös, Mosolygó Babits és Nyéki szerezték. A versenyen 11 új megyei ifjúsági esőselet született. Változóban Gyarmati négy, középsúlyban a nagyerdő traktoros Mosolygó négy esőselet javított, a nehézsúlyban pedig Nyéki három esőseletjavítást ért el.

RÖVID SPORTHIREK

A labdarúgó világ bajnokság eddig lejátszott esőselet mérkőzéseinek eredményei alapján Ausztria, Belgium, Anglia, Franciaország, Csehszlovákia, Magyarország, Uruguay mint a világ bajnokság vezetője és Svájc csapata, mint rendezőország már bejutott az 1954. évi labdarúgó világ bajnokság 16. eső döntőjébe. Az Angol Uzo Szövetség 1954-re meghívta Blackpoolba nemzetközi versenyre a Szovjetunió, Német, mungróit és vizitabizsót. Tizenkét finn atléta és tornász edzős kapott meghívást a Szovjetunióba. Az angol labdarúgó bajnokság néhány érdekesebb eredménye: Arsenal—Newcastle United 2:1. Black-

pool—Bolton Wanderers 0:0. Wolverhampton Wanderers—Sheffield Wednesday 4:1. A jugoszláv labdarúgó kupa döntőjében a Belgrád SK 2:0-ra győzött a Hajduk (Split) ellen.

Nyugat-Németország válogatott kézilabda csapata 21:10-re győzött Finnország együttese ellen s ezzel beherült az 1954. évi teremtésű labdarúgó világbajnokság döntőjének mezőnyébe. Budapesti esőseletörtéket kezdődik az országos vívócsapatbajnokság, melyre Hajdú-Bihar megye válogatottja ma utazik fel. Debrecenben a városi röplabda teremtésű bajnokság első fordulóját vasárnap rendezik. A megyei társadalmi kézilabda szövetség 1953. évi értékelő ankétját pénteken délután 6 órakor tartja a postai kultúrteremben. Az NB II-bé jutásért vasárnap játszik az utolsó fordulót. A Diósgyőr, Vasas—Vasas Izzó NB I-be jutásért vasárnap játékosok esőselet mérkőzést az eredeti tartó ellenében nem Debrecenben, hanem Budapestben rendezik meg. Ugyanakkor a diósgyőriek nem játszanak a negyedik esőseletben, ahol eszel vereséget szenvedtek.

Ma este közvetíti a rádió a színház „Alarcosbál” előadását

Verdi: Alarcosbál című operáját ez év áprilisában mutatta be a Csokonai Színház, s a rádió május hónapban kitűnően sikerült felvétel készített a debreceni operaelőadásról. Ma, szerdán este 9 órakor a Kossuth rádióban hallhatjuk a debreceni Alarcosbál előadását, melynek főszerepeit Osszvald Gyula, Balogh Éva, Virágos Mihály, Dósa Mária és Lány Zsuzsanna éneklék. Rozsnyay Zoltán karnagy vezénylővel. E hét szombati bizonyos tekintetben változott szereposztással a színház újabb műsora tűzte az Alarcosbált esőselet Sallay Iván vezénylővel, aki ezúttal vezényel előző operát színházunkban. Ugyancsak első fellépése lesz a Csokonai Színházban ezen az előadáson Háromy Imrénének, akik René szerepét játssza.

Színházi műsor

Ma nincs előadás Holnap esőseletörtéket a hirdetés, időponttól eltérően nem 7 órakor, hanem fél 8 órakor Revizor, 4. esőselet Pénteken 7-ór Revizor, 4. esőselet Szombaton fél 7-ór Alarcosbál, E és I. esőselet, Vasárnap 3-ór és 7-ór Vándorlók, 1. esőselet Hétfőn 7-ór Revizor, Csokonai bérlet 3. előadás Esőselet részleteket szombaton esőselet kell fizetni Kedden 7-ór Revizor, 4. esőselet.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Biharmegyei Partbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Feladó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3

Telefon: 42.54 és 48.40

Alföldi Nyomda telephely

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Biharmegyei Partbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Feladó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3

Telefon: 42.54 és 48.40

Alföldi Nyomda telephely

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Biharmegyei Partbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Feladó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3

Telefon: 42.54 és 48.40

Alföldi Nyomda telephely

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Biharmegyei Partbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Feladó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3

Telefon: 42.54 és 48.40

Alföldi Nyomda telephely

X. EVF

AZ

Az A

saság

1952

zet ipa

ko-Mul

fonova

Ezeken

ra nem

ves ipa

épitkez

nál is

Az erc

1953.

meztak

Orszá

ipar t

szert

nem 2

zot be

szovjet

A szer

ismeré

eredme

zögazd

A

Albá

nyagol

mezőg

gép-

torlat

vokede

az ide

az e

százal

sorok

Az

ti Bi

ság

zata.

A

tek a

sénél

göző

szüks

szake

A

zetek

mege

zeti

Az

zölté

mini

Muni

politi

zatók

rasz

gok

szüks

szake

A

irja

lését